[bookmark: _GoBack][image: ]2023届高考地理一轮复习专项训练：自然环境的整体性
一、选择题
2020年5月27日上午11时整，2020珠峰高程测量登山队8名攻顶队员，全部成功登顶珠峰。珠峰上常年被冰川覆盖，冰川运动与温度状态、冰川的水力特征（降水中液态比重增大，则不利于冰川积累）等有密切关系。下图示意珠峰地区不同朝向冰川平均运动速度（cm·d－1），据此完成1－2题。
[image: figure]
1．根据材料推测，珠峰地区东南向冰川平均运动速度较大的主要原因是（   ）
A．太阳辐射强，气温较高	B．暖湿气流沿河谷爬升，降水多
C．坡度大，受重力影响		D．海拔较低，气温较高
2．研究表明，夏季珠峰冰川移动速度较天山较慢，其主要影响因素是（   ）
A．海陆位置	B．纬度	C．海拔	D．大气环流
下图所示地区有地域特色鲜明的传统民居“蜂巢屋”，一般由3至4个相连的土塔状建筑构成，是当地人利用茅草和泥土筑造而成。这样的民居，既克服了当地物资缺乏，又适应了当地气候特点，是一种古老而优越的生态民居。据此完成3－5题。
[image: IMG_256]
3.蜂巢屋是一种古老而优越的生态民居，反映当地的自然环境(    )
A．沙漠广布	B．森林覆盖率低	C．年气候干旱	D．河湖众多
4．“蜂巢屋” 的墙体厚达80厘米，推测其主要原因(    )
A．夏季隔热，冬季保温           	B．墙体坚固,稳定性好
C．抵御夏季的雨水               	D．防御冬季的风沙
5．蜂巢屋作为一 道独特的风景线吸引了很多游客,从气候角度分析,最适宜的游览时间(    )
A．11~12月	B．7~8月	C．4~5月	D．1~2月
读陆地环境主要构成要素的相互关联图，完成6～8题。
[image: ]6．松花江和珠江水文特征不同，关键是图中哪个箭头所起的作用(　　)
A．②	B．①	C．③	D．④
7．能表示黄土高原地貌特征形成的箭头是(　　)
A．⑤　　　      	B．⑥              	C．⑦	D．⑧
8．黄土高原地区植被遭到严重破坏，致使水土流失严重，该实例体现了区域地理环境的(　　)
A．同一性         	B．差异性	C．开放性	D．整体性
读图“亚寒带针叶林、热带雨林生态系统的矿质养分循环模式图”，完成9－10题。
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9．两个森林系统n都比较小，其中甲森林系统n小的原因（   ）
①雨林植被的吸收作用强烈②气候高温多雨，地表径流和淋溶作用带走养分③有机质分解和养分再循环旺盛，土壤缺少养分积累和补充④岩石风化所释放的养分不足
A．①②	B．③④	C．①③	D．②③
10．甲乙两个森林系统相比，其中与乙系统不符合的是（   ）
A．生物体储存的养分少		B．落叶层储存的养分多
C．土壤中储存的养分多		D．系统整体的物流量小
蓄水能力是评价土壤水源涵养、调节水循环能力的主要指标之一。林地土壤蓄洪作用主要反映在毛管孔隙水的贮存能力上。土壤持水量饱和后会产生地表和地下径流。下表为四川盆地东部海拔350米～951米某山不同林地土壤孔隙度和持水性资料。据此完成11～12题。
	林地类型
	孔隙度(%)
	有机质含量(%)
	饱和持水量(吨/公顷)

	
	孔隙度
	非毛管孔
	毛管孔
	
	

	针阔混交林
	59
	14
	45
	4．62
	503

	常绿阔叶林
	63
	16
	47
	3．18
	648

	楠竹林
	52
	12
	40
	2．08
	312

	灌木林
	73
	17
	56
	7．79
	1 833


11．最不适合该山地作为水土保持林的林地类型是(　　)
A．针阔混交林	B．楠竹林	C．常绿阔叶林	D．灌木林
12．当地灌木林有机质含量高，与其关联度最小的是(　　)
A．植物种类多        B．枯枝落叶多	C．地表径流大	D．年均温较低
林分密度是指单位面积上的林木株数，林分密度的大小影响林下光照和热量，从而影响土壤的形成。读甘肃某山地云杉林总蓄水量与林分密度变化图，完成13－15题。
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13．林地总蓄水量与林分密度的关系是（   ）
A．林分密度越大，林下植物最大持水量越小
B．林分密度越大，枯落物最大持水量越大
C．随着林分密度增加，土壤最大持水量呈增加趋势
D．随着林分密度增加，林地总蓄水量先增加后减少
14．据图推测下列有关土壤发育说法正确的是（   ）
A．林分密度过小，枯落物分解快，水热较丰富，土壤发育最好
B．林分密度过大，林下光热少，枯落物难分解，土壤发育较差
C．高密度林利于土壤养分的循环累积以及林地涵养水源功能的发挥
D．低密度林林冠截留能力较弱，雨水直接渗透土壤，涵养水源能力较好
15．诗句“落红不是无情物，化作春泥更护花”说明（   ）
A．春季气温回升快，微生物分解作用最为活跃
B．“落红化作春泥”主要依靠生物风化作用
C．地理环境各要素之间是一个有机整体
D．落叶腐烂是土壤有机质的唯一来源
林窗是指森林中因各种因素导致树木死亡，形成林中空地的现象。下图分别为我国某林地12月晴天平均最高气温（日最高气温总和/天数）和平均最低气温分布圈。据此完成16－17题。
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16．此森林可能位于我国（   ）
A．云南西双版纳地区	
B．福建武夷山区	
C．东北长白山区	D．新疆天山地区
17．林窗的形成促进了林窗区内草本和灌木的生长，其最直接的影响因素是（   ）
A．降水	B．气温	C．光照	D．温差
南方蓝鳍金枪鱼生长缓慢，具有成群洄游到澳大利亚西北海岸外围进行产卵繁殖的习性。每年部分南方蓝鳍金枪鱼洄游到大澳大利亚湾，并在此停留长达3～4个月，自20世纪60年代以来，当地渔民每年用围网渔船捕获小型蓝鳍金枪鱼，并运输到林肯港，在林肯港附近人工投放沙丁鱼、凤尾鱼等，育肥2～3个月之后收获。下图是南方蓝鳍金枪鱼产卵及洄游路线图。据此完成18－20题。
[image: figure]
18．南方蓝鳍金枪鱼的生活习性是（   ）
A．偏爱冷水域	B．顺洋流洄游	C．植食性为主	D．在深海产卵
19．南方蓝鳍金枪鱼停留大澳大利亚湾的主要原因是（   ）
A．海浪平静	B．饵料较丰富	C．水温适宜	D．海水盐度高
20．澳大利亚采用“围网+育肥”的渔业方式有利于（   ）
A．增加鱼品种类	B．减少鱼获成本	C．减缓鱼类濒危	D．提高鱼产品质
二、综合题
21．读以下图文材料，回答下列问题。
大西洋与地中海曾有广阔的水道相连。在距今800万年前，非洲板块、印度洋板块向北漂移与亚欧板块发生碰撞，在大西洋与地中海相连处形成山脉，使地中海一度封闭成为一个巨大的湖泊。科学家们在地中海海底钻探中发现和证实：距今600万年前形成了干涸蒸发岩，地层以风沙层夹结晶盐层构成；经数十万年后，由于地壳下陷，形成直布罗陀海峡，大西洋海水流入，地中海再次成为海洋。目前，海水表层盐度从地中海东部沿纬线向大西洋中部逐渐降低，从而使大西洋与地中海之间表层和深层的海水产生循环运动。下图是如今的地中海。
[image: figure]
（1）地中海海底存在大量600万年前形成的干涸蒸发岩。据此指出当时该地区的自然地理环境。
（2）简述大西洋与地中海之间的海水循环运动对地中海盐度的影响。
（3）根据地中海在地质时期的演变过程，推测地中海未来的演变趋势。
22．阅读图文材料，完成下列要求。
2018年1月，某科考队从下图中甲城市出发沿图中考察路线经高差较大的山地和较为平坦的高原到达乙地，历时17天。调查发现沿途气候区域差异显著，河流的浑浊度(河水浑浊度是指河水中悬浮物对光线透过时所发生的阻碍程度)差异较大，沿途看到的生物物种数量较少，但在乙地附近发现大量的生物物种。
[image: ]
（1）简析图示地区地形对气候区域差异的影响。
（2）说出科考期间图中甲地河流浑浊度特点并分析原因。 
（3）分析乙地附近生物物种数量较多的主要原因。


1．B  2．C3．B　4．A 5．C6．B　7．B 8．D9．D  10．C11．B　12．C13．D  14．B  15．C16.A17.C18.A19.B20.D
21.（1）巨大的盆地；气候干旱；湖泊干涸；荒漠广布。（任答3点）
（2）表层大西洋低盐度海水流入地中海，深层地中海高盐度海水流入大西洋；地中海与大西洋之间的海水运动有利于降低和保持地中海盐度。
（3）非洲板块北移，地中海逐步缩小并封闭成湖；缺少海水注入，湖泊干涸，地中海地区再次演变为荒漠广布的盆地。
22.（1）图中山脉大致呈西南—东北走向，阻挡来自海洋的西风向东深入，导致北部沿海地区降水较多，属地中海气候；中部和南部为较平坦的高原，因处于西风带山地背风坡且受信风带或副热带高气压带控制，属热带沙漠气候；山地地区高差较大，气候垂直差异显著。
（2）浑浊度较高。原因：图中甲地所示河流均位于北半球地中海气候区，1月份降水较多，河流流量大，径流侵蚀作用强；河流上、中游地区植被滥砍滥伐，水土流失严重，河流含沙量较大；河流中、下游沿河两岸人口密度大、工厂企业多，污水排放量大，河水污染严重，河水浑浊。 
（3）乙地区有河流、湖泊，水源较为丰富(饮水水源充足)；靠近河、湖地带，植被生长良好(食物来源丰富)；距离人口稠密区较远，受人类活动干扰较少(生态环境优越)。


学科网（北京）股份有限公司
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